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Вибір теми дослідження не є випадковим. Актуальність її зумовлена передусім
сучасними тенденціями становлення демократичного суспільства в країнах східної Європи,
що передбачає відповідне забезпечення соціальної стабільності та гармонізації соціально-
економічних відносин. Перед нами постає завдання, по-перше, проаналізувати зміни,
внесені у Трудовий кодекс України та Російської Федерації, а також відображені в інших
правових актах, які безпосередньо впливають на процеси державотворення, по-друге,
дослідити правові основи інституалізації соціального партнерства, враховуючи
законодавчий досвід нашої держави та сусідньої Росії. Інакше кажучи, слід означити
юридичні межі соціального партнерства, встановити та інституалізувати найбільш
раціональні, дієві методи подолання протиборчих одна одній у сфері праці сил і інтересів.
Отже, виникає гостра потреба наукового аналізу правових форм регулювання соціально-
трудових відносин у контексті соціального партнерства.

Актуальність теми дослідження полягає також у теоретичній та практичній значущості
виявлення правових засад інституалізації соціального партнерства в Україні та Російській
Федерації, та критичного аналізу їх потенціалу, що має першочергове значення для побудови
сучасного демократичного суспільства.

Переймаючи досвід формування соціально-економічних відносин у західних країнах
варто враховувати, що ефективне співробітництво між роботодавцями і працівниками, яке
сприяє соціальній стабільності в суспільстві, мусить нормалізуватися рівнем дієздатності
механізму соціального партнерства в країні, що включає в себе системно організований
комплекс правових рішень, які передбачають досягнення соціальної злагоди в державі. Тож
історичні процеси демократизації трудових відносин, розвиток співробітництва та соціального
діалогу призвели до появи і впровадження на законодавчому рівні соціального партнерства.

Згідно з тенденціям, які стають провідними в українській філософсько-правовій думці
сучасності, важливим у побудові демократичного ладу на засадах політичного плюралізму та
ринкової економіки є вдосконалення цивілізованих форм взаємовідносин між державою та
громадянським суспільством, передусім такими його впливовими групами інтересів, як
підприємці та наймані працівники, оптимізувати способи їхньої взаємодії між собою та з
органами державної влади. Це визначає актуальність для політичної науки здійснення
комплексного політологічного дослідження світової практики інституціоналізації соціального
партнерства та її порівняння з українськими реаліями в контексті становлення громадянського
суспільства та еволюції форм його взаємодії з державою.

Співзвучні мотиви удосконалення соціально-економічної політики проглядаються і в
Російській Федерації, що не дивно, бо перехід від адміністративно-планової, централізованої
соціалістичної економіки до ринкової, що супроводжується істотними змінами соціальної
структури, запровадженням різноманіття форм власності, нових суб'єктів господарювання,
висунув складні завдання щодо трансформації соціально-трудових відносин, пошуку
ефективних шляхів узгодження інтересів різних соціальних груп і прошарків. Відповідно до
таких зрушень постає гостра потреба у формуванні системи соціального партнерства як одного
з найважливіших чинників політичної та економічної стабільності.
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Витоки концепції соціального партнерства в її сучасному розумінні можна простежити у
працях філософів і суспільних діячів кінця XIX – початку XX століть: Ле Пле, Дж.Мілля, Ж.-
Б.Сея, Л.Дюгі, Е.Фрізе. Теоретико-методологічні аспекти соціального партнерства розкриваються
у працях Е.Бернштейна, К.Маркса, Ф.Енгельса, Е.Дюркгайма, Р.Дарендорфа. Формування та
еволюція теорії взаємодії в соціально-трудовій сфері досліджуються ними як тривалий процес
становлення і розвитку відносин між працею і капіталом; між найманими працівниками,
роботодавцями і державою. Досліджуючи ці зв’язки, вони відзначали протилежність і
взаємозалежність зазначених сторін.

У Російської Федерації проблемі соціального партнерства приділяється значна увага.
Опубліковано чимало праць, у тому числі монографічного характеру, в яких тією чи тією
мірою висвітлюються й проблеми представництва працівників і роботодавців у системі
соціального партнерства. Це передусім праці А.Нуртдінової, С.Чуча, К.Крилова,
О.Курєнного, С.Мавріна, Л.Михайлової, І.Снігірьової, О.Пашкова, Г.Семігіна, В.Сафонова,
А.Шебанової, Є.Хохлова та інших.

Важливість співробітництва як виду соціальної взаємодії у сфері праці обґрунтовується в
роботах С.Вітте, П.Валуєва, Н.Ігнатьєва, В.Коковцова, А.Коновалова, П.Столипіна,
С.Шидловського, В.Шульгіна. Будучи вищими державними чиновниками, вони є в числі
перших авторів, які намагалися висвітлити характер і наслідки процесів формування нових
соціально-трудових відносин в умовах переходу до капіталізму.

Проблема правового забезпечення соціального партнерства привернула увагу багатьох
російських учених, серед яки варто назвати І.Кисельова, М.Гладкова, М.Лушнікової,
А.Нуртдінової, І.Снігірьової, С.Чуча, Г.Шестакова. Саме проф. І.Снігірьова вперше розробила
цілісну концепцію російської системи соціального партнерства у сфері праці та визначила
соціальне партнерство як «систему взаємовідносин між роботодавцями, державними органами і
представниками найманих працівників, що спирається на переговори, пошук взаємоприйнятних
рішень у регулюванні трудових та інших соціально-економічних відносин» [6, с.49].

Незважаючи на те, що сьогодні інтерес до правового регулювання соціального
партнерства зростає, мусимо визнати, що в сучасному філософсько-правовому дискурсі ця
проблема не дістала ще належної наукової розробки. Це пояснюється передусім
особливостями становлення та розвитку самого соціального партнерства в Україні та його
теоретичного забезпечення.

Соціальне партнерство можна трактувати в широкому та вузькому значенні. У
широкому значенні термін “соціальне партнерство” характеризує весь спектр соціальних
відносин між соціальними суб’єктами, мета яких – досягнення згоди і взаємна відмова від
конфронтації. У вузькому розумінні соціальне партнерство – це спосіб інтеграції інтересів
різних верств і груп населення, роботодавців і представників влади; спосіб розв´язання
спорів, які виникають між ними, шляхом досягнення згоди і взаєморозуміння, відмови від
конфронтації, насильства тощо.

Світовий досвід переконливо доводить, що проблеми економіки і суспільного життя, в
тому числі й у сфері використання найманої праці, оптимально розв´язуються, якщо
реалізується орієнтація не на конфронтацію, а на досягнення соціального порозуміння,
узгодження інтересів різних суспільних груп. Базисом соціального партнерства є принцип
співробітництва між роботодавцями і найманими працівниками, який реалізується у формах
проведення переговорів, укладення колективних договорів і колективних угод, узгодження
проектів нормативно-правових актів, консультацій при прийнятті рішень соціальними
партнерами на всіх рівнях. Отже, взаємини соціального партнерства мають колективний
характер, а в їх основі лежить лише колективний інтерес сторін [див. 4, с.22].

Соціальне партнерство є інноваційним напрямом у соціальній політиці України і поки
ще, на жаль, не набуло належного розвитку. Термін “соціальне партнерство” поширений за
кордоном, проте в офіційний лексикон в Україні він увійшов тільки після розпаду СРСР.
Правовою основою міжнародної практики із соціального партнерства є Філадельфійська
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декларація Міжнародної організації праці (МОП), що була прийнята 1944 р., а також Конвенції
МОП “Про свободу асоціацій і захист прав на організацію” (1949 р.) і “Про тристоронні
консультації для сприяння застосуванню міжнародних трудових норм” (1976 р.).

З урахуванням міжнародного досвіду поступово формується правова база щодо
соціального партнерства в Україні. Так, у 1993 р. прийнятий Закон України “Про колективні
договори й угоди”, у 1998 р. – Закон України “Про порядок вирішення колективних трудових
спорів (конфліктів)”, у 1999 р. – Закон України “Про професійні спілки, їхні права і гарантії
діяльності”, у 2002 р. – Закон України “Про охорону праці” тощо. У чинному Кодексі законів про
працю України, однак, інститут соціального партнерства так і не був регламентований. Мова йде,
зокрема, про нормативну дефініцію цього інституту, яка поки що не представлена в очевидному
формулюванні (йдеться, зокрема, про норми-принципи, що згадують про соціальне партнерство
лише на рівні непрямих посилань на норми міжнародного права і на Конституцію України).

У контексті чинного КЗпП України трудові відносини трактуються як система правових
інститутів, пов’язаних з колективними переговорами із питань регулювання умов та оплати
праці, зайнятості, соціальних пільг і гарантій на виробництві, участі профспілок або інших
представницьких органів в управлінні підприємством, вирішенні колективних та
індивідуальних трудових спорів, охорони праці тощо. Соціальне партнерство є головним
гарантом розвитку трудових відносин на базі колективних переговорів і консультацій, що
дають змогу захистити соціально-трудові права членів трудових організацій, послабити
соціальну напруженість у колективі й у цілому в суспільстві.

Згідно зі ст. 10 Закону України “Про колективні договори й угоди”, для ведення
колективних переговорів, підготовки проектів колективного договору, угоди створюється
робоча комісія, до складу якої входять представники сторін. Робоча комісія готує проект
колективного договору і приймає рішення, що оформляється відповідним протоколом.

Соціальне партнерство в Україні розвивається, тому його правова база постійно
вдосконалюється, про що свідчить перегляд окремих статей чинних законів. Наприклад, до
Закону України “Про колективні договори й угоди”, прийнятого 1993 р., Верховною Радою
України було внесено зміни у 1996 і 1997 рр. Це можна простежити і в інших законах,
зокрема в новому Проекті Трудового кодексу України, запропонованому до прийняття й
розгляду Верховною Радою України в 2011 р.

У працях російських авторів соціальне партнерство визначено як систему відносин між
працівниками (представниками працівників), роботодавцями (представниками роботодавців),
органами державної влади, органами місцевого самоврядування, спрямовану на забезпечення
узгодження інтересів працівників і роботодавців з питань регулювання трудових та інших,
безпосередньо пов’язаних з ними, відносин.

Якщо формулювати юридичне поняття соціального партнерства, то до вищенаведеного
необхідно додати: урегульовані нормами трудового законодавства відносини між суб’єктами
соціального партнерства – працівниками (їхніми представниками), роботодавцями (їхніми
представниками), органами державної влади, органами місцевого самоврядування, що стають
правовідносинами соціального партнерства. Отже, суб’єктами соціального партнерства у сфері
праці постають: 1) працівники; 2) роботодавці; 3) представники працівників; 4) представники
роботодавців; 5) органи державної влади; 6) органи місцевого самоврядування [див.: 2].

Представниками працівників у соціальному партнерстві, відповідно до Трудового
кодексу Російської Федерації, є: професійні спілки та їхні об’єднання, інші профспілкові
організації, передбачені статутами загальноросійських, міжрегіональних профспілок, або інші
представники, що обираються працівниками у випадках, передбачених чинним Кодексом.
Інтереси працівників при проведенні колективних переговорів, укладанні чи зміні
колективного договору, здійсненні контролю за його виконанням, а також при реалізації
права на участь в управлінні організацією, розгляді трудових спорів працівників з
роботодавцем представляють первинна профспілкова організація чи інші представники, що
обираються працівниками. Інтереси працівників при проведенні колективних переговорів,
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укладанні чи зміні угод, вирішенні колективних трудових спорів з приводу укладання або
зміни угод, здійсненні контролю за їхнім виконанням, а також при формуванні та здійсненні
діяльності комісій з регулювання соціально-трудових відносин представляють відповідні
профспілки, їхні територіальні організації, об’єднання професійних союзів і об’єднання
територіальних організацій професійних союзів [див.: 5].

Первинні профспілкові організації та їхні органи представляють у соціальному
партнерстві на локальному рівні інтереси працівників цього роботодавця, які є членами
відповідних профспілок, а у випадках і порядку, що встановлені чинним Кодексом, – інтереси
всіх працівників цього роботодавця, незалежно від їхнього членства в профспілках, при
проведенні колективних переговорів, укладанні або зміні колективного договору, а також при
розгляді та вирішенні колективних трудових спорів працівників з роботодавцем [див.: 5].

У випадках, коли працівники цього роботодавця не об’єднані в які-небудь первинні
профспілкові організації або жодна з наявних первинних профспілкових організацій не поєднує
більше ніж половину працівників цього роботодавця і не уповноважена в порядку,
встановленому чинним Кодексом, представляти інтереси всіх працівників у соціальному
партнерстві на локальному рівні, на загальних зборах (конференції) працівників для здійснення
зазначених повноважень таємним голосуванням може бути обраний з-поміж працівників інший
представник. Наявність іншого представника не може бути перешкодою для здійснення
первинними профспілковими організаціями своїх повноважень [див.: 5]. У Трудовому кодексі
Російської Федерації враховано положення Конвенції МОП «Про свободу асоціації і захист
права на організацію» № 87 (1948 р.), «Про право на організацію і на ведення колективних
переговорів» № 98 (1949 р.), «Про представників трудящих» № 135 (1971 р.), Декларацію МОП
основних принципів і прав у світі праці (1998 р.) та інших міжнародних актів.

Трудовий кодекс Російської Федерації закріплює положення про соціальне партнерство,
що поширюються на всю територію Російської Федерації, всіх працівників і роботодавців.
Водночас застосування цих положень може мати особливості щодо державних службовців,
працівників військових і воєнізованих органів та органів податкової поліції, органів
кримінально-виконавчої системи, митних органів і дипломатичних представництв Російської
Федерації. Ці особливості установлюються федеральними законами.

Нині можна констатувати, що формування правового забезпечення соціального
партнерства є одним з основних напрямів розвитку трудового права, що підтверджується
включенням у Трудовий кодекс Російської Федерації спеціального розділу «Соціальне
партнерство у сфері праці» (вперше в історії трудового законодавства Росії).
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